



近60位农民“姜太公”上岗

工作就是“钓鱼”、打盹和发呆

当不少年轻人还在为“996”焦虑时，湖南省宁乡市炭河古城景区却为60岁以上的老人提供了一份“带薪钓鱼”的工作——扮演西周姜太公钓鱼，每天工作2至4小时，时薪20元包吃，还能睡觉、闲聊。这一“魔幻”岗位，被网友称为“理想晚年生活”。

近日，第一批应聘上岗的当地近60名“姜太公”正式“开钓”，不仅为古城增添了一道独特的风景，也为游客带来了更为沉浸式的文化体验。



“姜太公”正式上岗“神仙工作”



记者在现场看到，“姜太公”们姿态各异，有的手持钓竿，全神贯注盯着水面，静候鱼儿上钩；有的打盹休憩、闭目养神，真实演绎“睡觉也能赚钱”；有的惬意地嗑着花生瓜子，边垂钓还能边品尝西瓜等水果；有的热情地教游客钓鱼，与游客闲聊谈天，也出现在景区古街、码头、情桥等多个景点，干上了广大网友羡慕的“神仙工作”。

通过还原“姜太公钓鱼”，景区将历史典故转化为可互动的场景，化作了河畔老者与游客相视一笑的鲜活日常。



一把鱼竿“钓出”社会新命题

这场招聘最动人的，或许是打破了“老人只能带娃”的偏见。当60岁以上农民成为“香饽饽”，当景区把银发群体当资源而非负担，这种转变比岗位本身更有价值。

数据显示，截至2024年末，我国60岁以上人口已突破3亿，但传统就业市场对老年人并不友好。

60岁以上的农民，往往难以进城从事建筑行业或是新就业领域的种种工作。而制造业流水线似乎也更为偏好年轻劳动力，能选的岗位往往仅限保安、保洁、护工等。

炭河古城景区此次招聘专门面向60岁以上农村老人，则恰好回答了这一社会命题，为银发群体创造了“适老化

据悉，从众多报名者中脱颖而出的首批“姜太公”大多家住在景区附近，不仅垂钓技艺娴熟，且身体素质等各方面条件都符合相关要求。他们通过相应的岗前培训，再进行一番装扮后，即可走上各自的“钓位”。

为确保老人安全，每位“姜太公”每天工作时长不超过4小时，期间钓到的水产可自行带走。“我今年71岁了，家就在黄材镇上，沩水边上水好、鱼多，平时我经常在河边钓鱼。”作为第一批“姜太公”，胡孟初老人开心地说：“现在到这

里来钓鱼，每个小时还能拿20块钱，工资当天下班时就结清。”

作为中国首个周文化主题公园，炭河古城景区有包括西周王宫、古城墙、兵事殿等在内的历史建筑。而“姜太公”作为西周著名的历史人物，与景区所承载的周文化底蕴极为契合。

记者了解到，接下来炭河古城景区将每日开展“姜太公钓鱼”活动，游客不仅可以近距离观赏“姜太公”钓鱼，还能成为“姜太公陪钓”，在“陪钓位”上感受钓鱼的乐趣。

就业岗位”——工作内容强度低、时间灵活度高，让老年人也能利用碎片化时间创造价值。

该景区负责人胡玉婷介绍，这次发布的岗位并非“噱头”，而是基于多重考量。一方面，能为乡村老年群体拓宽增收渠道，以实际行动助力乡村经济发展，提升本地农民生活质量和幸福感、获得感；另一方面，也能通过这种新颖独特的互动形式，增强景区体验的趣味性、参与性，吸引更多游客前来体验“西周文化”“封神文化”。

“我们也希望通过产业反哺，将本地文化资源转化为就业机会，更好地助力乡村振兴。”她表示，为了满足更多群体的多样化需求，近期还将陆续推出一

系列适合各类人群的“NPC”岗位，涵盖各类角色与体验形式。

对此，宁乡市文旅广体局相关工作人员透露：“此次打造‘银发IP’，既能实现为周边农民增收，为景区打响知名度，进而还能带动周边农家乐，也为农民的灵活就业探索出一条别具特色的发展路径，可以说为文旅融合助力乡村振兴作出了一次有益探索。”

在更大力度稳定和扩大就业的当下，或许需要更多打破固有的思维模式的“神仙岗位”。当60岁老人还能真正老有所为且老有所乐，谁不想成为下一个“姜太公”呢？

据《长沙晚报》

@微语录

@人民日报：“你做三四月的事，在八九月自有答案。”

努力是一个缓慢积累的过程，目标的实现从不是一朝一夕的事。在想到和得到之间，还隔着时间的沉淀。在这个过程中，若总是沉不住气、耐不住性子，那获得的就只能是焦虑，而非想要的成果。

为人处世，既要有努力耕耘的勇气，也要有顺其自然的智慧。人生说到底，活的是一种心态。太阳下山，还有月光。未来还长，不必慌张。

@景观其变：所走之路，所遇之人，所留之遗憾，都是应该经历的。对错不由心，永远没有正确的选择，要让选择变得正确，就要相信你当下的选择，坚定自己的选择，你现在走的这条路就是最好的，就是能开出花来。

@海明威：优于别人，并不高贵，真正的高贵应该是优于过去的自己。

@微趣图



下雨啦，赶快打开我的伞。

@微笑话

@云飞扬：休假回家，我在家炖肉，我妈说要出去买醋。正好我想喝可乐，就想着让我妈随手带一瓶回来。我给我妈打电话，我妈回绝我：“没空，还要买别的呢，没地方放。”我说给她100块钱，这个生意能不能干。我妈说考虑考虑。我给妈妈转了100元红包。没过1分钟，我妈秒收款，还打微信视频，问我可乐要有糖的还是无糖的。我说随便。结果也就5分钟，我妈就回来了，给我拎回一大瓶可乐。然后，她骑着车就又出去买菜了。

休完假该上班了。临别，我妈为了展现她对我的体贴，特意把我午睡的我喊醒，然后告诉我：“我为你熬了4个小时的八宝粥，清清肠胃再回去。”我忍下闹钟，起床去了趟卫生间。经过厨房的时候，我打开电饭锅，发现她忘了按开始键。

嗯，我妈是有点母爱的，但不多。

@小九：老妈劝儿子穿秋裤：“女孩子喜欢暖男。”儿子以为要学温柔体贴，结果老妈直接递上秋裤：“先穿这个！”

据新浪微博